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Luka Celikovié

Tabli¢no rjesavanje nejednadzbi

Funkcija f: R —+ R, f(x) =ax + b, a,b € R, a # 0, zove se polinom
prvog stupnja.

U ovom izlaganju promatrat éemo nejednadibe koje se prikazane v nula-
obliku, mogu prikazati u obliku umno¥ka i kolignika polinoma prvog stupnja.
Upoznat éemo jedan na&in njihova rjefavanja pomoéu tablica. U tu svrhu
prisjetimo se prvo grafa, toka i predznaka tog polinoma. Stoga razmotrimo:

Primjer 1. Uz pomo¢ grafa i ratunski ispitati predznake ovih funkeija;
a) f(x) =2x—6,b) fx) = —x — 2.

Rjesenje.

2) f(x) =2x 6

x 1y 2(314¢5
y| -4 -=-210[2]4

Koeficijent smjera je pozitivan broj.

x —0<x<3 [3i3<cx<
2x—6 - 0 +
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Slika L.

Do istog rezultata dolazimo i radunski:

< <
2620 & 256(:2>0 & x53.

b) flr) =—x-2
x| =41 -3|=-2]-1 0
¥ 2 1 0f-1{ -2
Koeficijent smjera je negativan broj.
x —oLxC=-2 | =2 | -2<x <m0
-x—2 + 0 -

N

Slika 2,

Do istog rezultata dolazimo i ragunski:

Vratimo se sada na opéi sluaj polinoma prvog stupnja f(x) =ax+b.

. =
Zaa)O;cf(x)gO & ax+b§0 #ax% —b & xé -2 %ose

-
X

—x—-2= - <
X 2>0# x-52<$x5-2_

moZe prikazati tablicom

x —~00<x< —bfa | ~bja | -bla<x<oo
ax + b
(a >0) - 0 +

-3 -

Zaa<05cf(_x)§o & ax+bZ0 @ axF-b @ xZ L, #ose
moZe prikazati tablicom

x -00<x < —bja | —bja | ~bfa<x <00
ax+b e
(a < 0) + .

Ukratko, za ¢ > 0 imamo ovaj poredak: —,0,+, dokza a < 0 imamo:

+,0,—.

Rijegimo sada u skupu realnih brojeva R nekoliko nejednadzbi.

Primjer 2. (x —2)(3 —2x) > 0.

Rjesenje. NultoZke polinoma (x — 2){3 — 2x) poredane po veliCinl su
3/2 12, pa tablica izgleda ovako:

X —00 <x<3f2|3/2[3/2<x <22 2<x <
x—2 - - - 0 +
3—2x + 0 - - —

(x—2)(3-2x) - 0 + 0 -

Rjedenja nejednadZbe su svi realni brojevi iz intervala {3/2,2).
Napomenimo da smo ovaj primjer mogli rijesiti i metodom razlikovanja
sludajeva primjenom svojstva

AB>0 & (A>0AB>0)V(A<OAB <O)).

Primjer 3.

2x+1

<0.
3

Rjesenje. 2x+1=0 = x=—1/2,x -3 =0 = x= 3. Brojevikoji
se unose u tablicusu —1/2 i 3.

x —oco<x<-1f2| ~-1/2 | -1/2<x<3 | 3 |3<x<
e+ 1 - 0 + + +
x—3 = - - 0 +
21
= + 0 - +

Rjedenja nejednadibe su x € (—1/2,3).
Napomenimo da smo primjer mogli rijeSiti i metodom razlikovanja slu-
&ajeva primjenom svojstva

A/B<0 & ((A>0AB<0)v{A <0AB>0}).
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Kako bisme rijedili primjer metodom razlikovanja sludajeva?

..4_ % : l _5_.
x2—x-6 ‘
|

Prlmjer 4, “1—-— Z 0.
— X
; . ; ) 2 X — 62 +9x
RjeSenje. Zadanu nejednad¥bu moZemo pisati u obliku Remieet. o am . amy Y

(+2)E=3)

1—x 2 0. | Rjefenje. Zadanu nejednadibu moZemo pisati u obliku
Granice intervala koji se promatraju su —2, 1 i 3, pa tablica izgleda ! x{x—3)? >0
ovako: : ' (1—xHx—5)(x4+5) "
¥ |7 <x<-2|-2|2<x<1|1]1<x<3[3[3<x< (PokaZite to 1)
§+§ = 0 + + + -5- + U tablicu unosimo intervale s granicama -5, 0, 1, 3, 5.
- - - - - - +
1—x £+ + + 0 - o _ X -5 0 1 3 5
a6 + 0 _ + lol = X = [=Tol+[+[+[+[+]F]F
x—3 | = ~|~|==-|-|0|+]+]+
Skup rjeSenja je {—oo, ~2} U (1,3]. x—3 | = (=== |=-|0]|+]+]|+
_ Napomenimo da smo primjer mogli rijegiti i metodom razlikovanja slu- 1-x + |+ |+|[+1+|O|~]|=-|-1-]|-
&ajeva primjenom svojstva 4 x—35 - = ]=]=]=-]|-|~|=]=-310|+
AB/C206 ((A20AB20AC>0)V(A20AB<OAC <0) Jt*l-}.’i2 — |0 |+ |+ [+]|+]|F[+]|+1+]|+
VIASOAB20AC<O)V(A<SOABSOAC>0)). Tt |~ +lo|-| |+|o|+] |-
Skup rjedenjaje (—5,0) U (1,3)U{(3,5).
Primjers. Y2 _ 1 Primijetimodaje (x—3)2 2 0,4, (x—32 > 0zax#3 i (x—=3)2=0
¥®-1 x+1 za x = 3. Stoga smo, izbacujuéi x = 3, u tablici mogli izostaviti (x — 3)Z,
Rjedenje. Danu nejednadZbu transformirajmo na sljededi nadin ' Kako bismo rijesili primjer metodom razlikovanja sluéajeva?
x+2 1 x+2 1
-——<l s - - :
2-1 x+1 (x-Dx+1) x+1 1<0 Primjer 7. =3 +x -2 <i.
452 X —-3x4x-3"
(2-x)(2+x)
=<0 & —— T ), ; : . 3 ;
(x—1}x+1) x—1){x+1) Rjefenje. Zadanu nejednadZbu transformiramo u oblik
Granice intervalasu —2, ~1, 1 i 2. ' ; 1-x3
! - <0
x —2 1 1 ) X -3 4+x-3—"
2—-x + |+ |+ + [+ F[F]T0] = odnosno
x+2 [~ 0+ + |+ ]+ ]|+]+]+
. 1 N I LA I I I I B (1 x)(l+x+xz)so,
x+1 [ -] - -0 J+|+[+|+]+ (x=3)(*+ 1)
2—x)(2+. — 2
H:T‘l? - {o [+ _ c1lol = (1-~x)((x+1/2)*+3/4) <0

Skup rjeSenja je (—oo, —2) U (—1,1) U (2, 00). (x —=3)(x2 +1) <
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Sada primjenom tablice imamo:

x.

w

1—x
14+x+x2
x—=3
Py

+ 14+

+ 1+ o=

+ 1 4+ |

+ o+ |

+ o+

1—x){ 14xt2t _
x—3){x*41

0

-+

RjeSenja su svirealni brojevi koji su elementi unije intervala {—o0, 1)U(3, 00) .
Primijetimo da smo isti rezvitat mogli dobiti i rje$avanjem nejednadsbe

1—x
x—3

< 0. Zasto?

. Zadaci za vjezbu

Rijesiti u skupu R nejednadzbe:

L x*—5x+6 > 0. (Rjedenje: x € (—00,2) U [3,00).)
2. ¥ < 0. (RjeSenje: x € (—00, —4) U (5, 00).)

3. 4x -9 > 0. (RjeSenje: x € (—00, ~2/3)U (0,2/3).)

4, =

- Zs < 0. (Rjefenje: x € (—3,—1].)

5'. % = :!Tﬂs < 1. (Rjedenje: x € (—oo, ~3) U (=2,0)U (3,0).)
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